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PROVA DI ITALIANO
 I BOSCHI DELLE ZONE TEMPERATE

Là dove gli inverni sono molto freddi, in genere nei paesi più a nord, ci sono boschi di conifere, alberi che hanno le foglie molto piccole, allungate e dure, che non cadono in autunno.
Conifere sono i pini, i cipressi, le sequoie giganti e gli abeti, come l’albero di Natale: in un bosco di conifere il suolo è tappezzato da “aghi” secchi e ci crescono poche piante più basse.
È più facile così intravedere un alce imbronciato in cerca di una compagna o un orso bruno, in cammino verso il ruscello dove andrà a pescare.
Dove finiscono i boschi di conifere iniziano quelli cosiddetti “misti” perché si possono trovare sia conifere alte e scure sia altri alberi come la betulla o il salice che perdono le foglie ai primi freddi. Sono questi gli alberi “decidui”: perdere le foglie è un’ottima strategia contro il freddo dell’inverno!  Nelle foglie ci sono molte riserve d’acqua che con il freddo congelerebbero; l’albero, furbo, invece non avendo foglie dure e resistenti come le conifere, decide di sbarazzarsene in autunno e rimetterle in primavera.
Nei boschi misti, dove il terreno è molto fertile, c’è una grande varietà di sottobosco, vivono moltissimi animali, come cervi, volpi, lupi, rapaci notturni, castori ecc.
Ancora più a sud compare il bosco solamente deciduo composto di alberi a legno duro, come il faggio, l’olmo, il tiglio, l’acero, la quercia; i boschi decidui sono sempre popolati di cinghiali, scoiattoli, colombelle e qualche capriolo.
La luce che entra in un bosco è in genere poca. Qua e là filtra qualche raggio; è poca perché se la prendono quasi tutta gli alberi più alti, che fanno a gara ad allargare i rami in modo da avere ogni foglia esposta al sole. Chi è più basso e non riesce ad affacciarsi oltre la cupola verde del bosco deve accontentarsi di vivere vicino ai tronchi degli altri e di avere poca luce. Questo, poco illuminato, è il mondo del sottobosco: un intrico di alberelli ancora giovani, cespugli, erbe e fiori  che si contendono la scarsa luce solare. 
Ormai tutti i tipi di boschi sono diventati un po’ come delle isole, delimitati da campi coltivati o città. 
Molto tempo fa invece, quasi tutto il territorio delle zone temperate era coperto da immensi boschi, si poteva camminare per giorni senza uscirne.
I. Pratesi, I boschi delle zone temperate adatt.Edizioni Primavera


LEGGI IL TESTO E RISPONDI.

1. Questo è un testo:
0. A:   Regolativo.
0. B :  Teatrale.
0. C:   Informativo
0. D:   Autobiografico. 

1. Quali alberi fanno parte delle conifere?

1. A:     Cespugli, erbe,fiori.
1. B:     Le betulle e i salici.
1. C:     Le querce, gli olmi, i tigli, gli aceri.
1. D:     Gli abeti, le sequoie, i pini e i cipressi 

1.  La parola “deciduo” significa:

2. A:   Che decide in fretta.
2. B:   Destinato a cadere dopo aver svolto la sua funzione.
2. C:   Che si trovano sempre in gruppo di dieci.
2. D:   Che cadono facilmente.


    4)  Perché si dice che “ gli alberi fanno a gara per allargare i rami”?

  A:  Perché gli alberi più alti sono più resistenti alle intemperie .
  B:   Perché in questo modo possono catturare più anidride carbonica.
  C:   Perché i rami larghi possono accogliere un numero maggiore di   
           uccelli che mangiano i parassiti degli alberi.
  D:  Perché hanno bisogno di catturare la maggior quantità di luce per  
           attivare la fotosintesi clorofilliana.





 5)  Perché l’ albero deciduo viene definito “furbo” ?

2. A:    Perché è capace di allargare i suoi rami più degli altri.              .
2. B:    Perché  ha le foglie dure e resistenti.
2. C:    Perché ha le foglie a forma di ago.
    D:    Perché si libera delle foglie.

6) In questa tabella ci sono alcune informazioni tratte dal testo. 
    Per ognuna di esse indica con una X se l’informazione si riferisce:
· al bosco delle conifere,
· al bosco deciduo 
· o se non si può dedurre dal testo.


	

	Si riferisce al bosco di conifere
	Si riferisce al bosco deciduo
	Non si può dedurre dal testo

	E’ abitato da orsi bruni

	
	
	

	E’ composto di alberi a legno duro

	
	
	

	Sono popolati da cinghiali, scoiattoli, colombe
	
	
	

	Danno frutti commestibili

	
	
	

	Si trovano in luoghi dove gli inverni sono molto freddi

	
	
	

	Gli alberi che lo compongono perdono le foglie

	
	
	

	Vi crescono molti funghi

	
	
	

	Crescono in zone molto umide

	

	

	




7)  L’argomento principale del testo è:

   A:   La riduzione delle aree boschive.
   B:   Le caratteristiche  dei boschi.
                  C:   Le caratteristiche del sottobosco.
                  D:   La vita degli animali che vivono nel bosco.
 
             8) Nel testo si dice che “ perdere le foglie è un’ottima strategia contro il                       
                 freddo dell’inverno”. 
                Allora perché pini e abeti non perdono le foglie in inverno?

  A:   Perché le foglie di questi alberi sono sottili, resistenti, hanno poca    
           riserva d’acqua e non rischiano di congelare.
  B:   Perché pini e abeti hanno un sistema per riscaldare le foglie.
  C:   Perché pini e abeti non hanno bisogno della luce del sole.
  D:   Perché pini e abeti non sono alberi “ furbi”.

9) In questa frase complessa qual è la frase minima?
    Andrea, dopo aver indossato l’impermeabile, uscì di corsa perché era in    
    ritardo.

   A:   Dopo aver  indossato l’impermeabile.
   B:   Andrea uscì di corsa perché era in ritardo.
                  C:   Andrea uscì.
                  D:   Andrea uscì di corsa.

             10)  La frase “ In montagna, alcuni turisti furono bloccati da una    
                    tempesta di neve”  è di forma:

  A:   passiva;
  B:   attiva;
  C:   riflessiva.
  D :  impersonale

              11) Quanti pronomi personali  ci sono in questa frase?

                    Stefania ha scritto una mail a Luisa e le ha chiesto di mandarle  
                   l’indirizzo del suo medico.
  
  A:   0
  B:   2
  C:   3
  D:   1



 12) Completa la tabella indicando con una X  quali parole di questa frase   
         potrebbero variare o non variare se venissero inserite in altre frasi
        “ Mi vesto velocemente e vengo subito a casa tua”

	
	

	
VARIA
	
NON VARIA

	
Mi 
	
	

	
vesto
	
	

	
velocemente
	
	

	
e
	
	

	
vengo
	
	

	
subito
	
	

	
a
	
	

	
casa
	
	

	
tua
	
	



    
13) Completa queste 5 frasi inserendo le parole necessarie scegliendo tra le seguenti: da - dà - ne - né - si - sì – la – là.

Il tuo cappello è ……, sul tavolo.
Per merenda non voglio né il gelato …..la frutta.
La scorsa settimana ho comprato tre libri nuovi e  …… ho già letti due.
Il volume alto della televisione mi ……. proprio fastidio.
All’orizzonte …… stagliano le montagne con le cime innevate.

14) Nella frase “Ho letto un libro tanto interessante quanto divertente” compare: 
 A. Un superlativo relativo. 
 B. Un comparativo di uguaglianza. 
 C. Un superlativo assoluto. 
         D. Un comparativo di maggioranza.

15) Nella frase “Mattia ha comprato delle pesche al mercato della frutta”, le due parole sottolineate sono: 
 A. La prima un articolo partitivo, la seconda una preposizione articolata. 
 B. Due aggettivi partitivi. 
 C. Due preposizioni articolate. 
           D. La prima una preposizione articolata, la seconda un articolo partitivo.


16) Quanti avverbi sono presenti nella seguente frase? 
Ieri Laura ha pranzato velocemente perché doveva uscire subito per la lezione di chitarra. 
 A. 3. 
 B. 4. 
 C. 2. 
          D. 1.




17)Riscrivi i sintagmi della frase in tabella.


Ai primi freddi, nei  boschi, le betulle perdono le foglie.

	SOGGETTO 
	PREDICATO
VERBALE

	COMPLEMENTO
OGGETTO

	COMPLEMENTO DI LUOGO

	COMPLEMENTO DI TEMPO

	
	
	
	
	







18) Nella frase : “Molto tempo fa quasi tutto il territorio delle zone temperate  era coperto da immensi boschi”, l’analisi corretta del verbo  è:

     A:   voce del verbo coprire, I coniugazione, modo indicativo, tempo    
               trapassato prossimo, III persona singolare;
     B:    voce del verbo coprire, III coniugazione, modo indicativo, tempo    
               trapassato prossimo, III persona singolare;
1. C:    voce del verbo coprire, III coniugazione, modo indicativo, tempo   
             trapassato remoto, III persona singolare; 
1. D:   voce del verbo coprire, III coniugazione, modo indicativo, tempo    
        passato prossimo, III persona singolare

19)Indica la frase in cui i verbi sono usati in modo corretto. 
[bookmark: _Hlk97747283] A. Se avessi ascoltato con più attenzione le tue indicazioni, non sbaglierei strada. 
 B. Se avessi ascoltato con più attenzione le tue indicazioni, non sbagliavo strada. 
 C. Se avessi ascoltato con più attenzione le tue indicazioni, non sbaglierò strada. 
        D. Se avessi ascoltato con più attenzione le tue indicazioni, non avrei sbagliato     strada.

20)   Quale gruppo contiene soltanto verbi intransitivi? 

  A. Chiedere, donare, correre, saltare. 
  B. Arrivare, camminare, danzare, ridere. 
  C. Regalare, scrivere, disegnare, credere. 

         D. Ascoltare, tornare, mangiare, dormire.













	ITEM
	RISPOSTA ESATTA
	PUNTI
	TOTALECORRETTORE E TABELLA DI VALUTAZIONE 

PUNTI

	1  
	C
	1
	1

	2 
	D
	1
	1

	3 
	B
	1
	1

	4 
	D
	2
	2

	5 
	D
	2
	2

	6 
	Conifere-deciduo-deciduo-non si deduce-conifere-deciduo-non si deduce-non si deduce
	

(0,50x8)


	4

	7 
	B
	2
	2

	8 
	A
	3
	3

	9 
	C
	3
	3

	10 
	A
	2
	2

	11
	C
	2
	2

	12
	Varia-varia-non varia-non varia-varia-non varia-non varia-varia
	
(0,50x8)
	4

	13
	Là-né-ne-dà-si
	2,50
(0,50x5)
	4

	14
	B
	1
	1

	15
	A
	2

	2

	16
	A
	1
	1

	17
	LE BETULLE/ PERDONO / LE FOGLIE/ NEI BOSCHI/AI PRIMI FREDDI/
	
(0,50x5)
	2,50

	18
	B
	1
	1

	19
	D
	1
	1

	20
	B
	2
	2

	TOTALE
	40


                






























	PUNTEGGIO
	%
	
	VALUTAZIONE

	            38-40
	95-100
	AAS
	Ampie Autonome Sicure

	34-37
	85-94
	CEA
	Complete e Autonome

	30-33
	75-84
	QCA
	Quasi del tutto Complete e Autonome

	26-29
	65-74
	ACS
	Abbastanza Complete e Acquisite in modo Sostanziale

	22-26
	55-64
	ESS
	Essenziali

	18-21
	45-54
	PAR
	Parziali

	17 o meno
	=<44
	MLI
	Molto Limitate e Incomplete
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